
ATA DA 36ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO FÓRUM DE 
DESENVOLVIMENTO TURÍSTICO DO ESTADO DO PARÁ – 
FOMENTUR 
 

No dia 24 de novembro de 2008, às dezessete horas (17h00), no 
auditório da Companhia Paraense de Turismo - Paratur, teve início a 36ª 
Reunião Ordinária do Fórum de Desenvolvimento Turístico do Estado 
do Pará – FOMENTUR. A presidente, Ann Pontes, saudou a todos os 
presentes e, de acordo com os artigos 12 e 13 do Regimento Interno, 
declarou abertos os trabalhos da 36ª Reunião Ordinária do Fomentur. 
Em seguida, solicitou a dispensa da leitura da ata, já que a mesma foi 
disponibilizada previamente, colocando-a em discussão. O Sr. Álvaro 
do Espírito Santo, representante da UFPA, solicitou que fossem 
registrados, na ata, os questionamentos levantados por ele sobre o 
processo licitatório da FITA 2008. Em seguida, a Dra. Jacelis Borges, 
presidente da CPL da Paratur, solicitou também que fossem registradas, 
na ata, as informações prestadas aos questionamentos feitos pelo 
professor Álvaro para que não restassem dúvidas acerca dos 
procedimentos adotados durante o certame. Colocada em discussão as 
alterações propostas, estas foram aceitas pelo colegiado e declarada, 
pela presidente, aprovada a Ata da 7ª Reunião Extraordinária do 
Fomentur. Em seguida, o Sr. Ruy Martini, presidente da Abav/Pa, 
sugeriu que as reuniões fossem gravadas para precisar melhor o 
conteúdo das discussões. A presidente Ann Pontes lembrou aos 
integrantes do Fórum que estes aproveitassem, independentemente da 
gravação das reuniões, o envio prévio do texto da ata para propor as 
inclusões que julgarem necessárias. Antes de dar prosseguimento na 
pauta, a presidente fez os seguintes informes: 1- Justificativa de 
ausência da presidente Isis Mourão em função de reunião com a equipe 
de trabalho da “Rota dos Minérios”; 2-  Justificativa de ausência do Sr. 
Washington Santana da Silva, representante titular da Infraero, e de sua 
suplente, a Sra. Odilene Amazonas, em virtude de viagem a serviço dos 
mesmos; 3- Justificativa de ausência a Sra. Izabel Pantoja, da Famep, 
em função de reunião com os novos prefeitos. Em ato contínuo, a 
presidente passou a palavra para o senhor Aristides Cury. O mesmo 
apresentou a formatação da futura Agência de Desenvolvimento do 
Turismo da Macro-região Norte - Adetur”, que terá como objetivo 
organizar, estruturar e implementar as ações de turismo, de forma 
integrada, na região amazônica. A referida agência deverá contar com 
uma estrutura adequada de recursos físicos e humanos; bem como, com 
ações articuladas entre as esferas de governo, federal e estadual, e destas 
com a iniciativa privada, por intermédio dos fóruns estaduais de 
turismo, dos sete estados da Região Norte, a fim de contribuir para o 



fortalecimento do Plano Nacional de Turismo 2007/2010.  Em seguida, 
o Sr. Aristides Cury abriu espaço para os questionamentos dos 
participantes da reunião. Em seguida, o Sr. Joacyr Rocha, representante 
da Sindetur solicitou informações sobre a data da instalação da Adetur 
Amazônia, bem como onde será a sede jurídica da mesma, tendo em 
vista a coincidência da sigla, com sua agência de turismo, que é Adetur 
– Amazônia Desenvolvimento e Turismo Ltda. Fundada em dezembro 
de 1960, sendo a mais antiga da região. O sr. Aristides Cury – Adetur 
informou que a agência de desenvolvimento será instalada na reunião do 
Fornatur, durante a FITA 2008 e que a sede deverá ser em Brasília.   
Encerradas as considerações sobre o tema, foi convidado para falar o Sr. 
Gileno Vila Nova, do IADH/Mtur, que apresentou o projeto de “Gestão 
Descentralizada e Participativa” que deverá contribuir para o 
fortalecimento do modelo de gestão descentralizada e compartilhada da 
atividade turística, por intermédio do acompanhamento e do 
assessoramento dos Fóruns/ Conselhos Estaduais de Desenvolvimento 
do Turismo, com vistas ao desenvolvimento institucional dos mesmos. 
Em seguida, foi aberto o espaço para os integrantes do Fórum fazerem 
os seus questionamentos sobre o tema abordado. O professor Álvaro 
sugeriu que o modelo proposto pelo projeto fosse adaptado a realidade 
da região. Em ato contínuo, a Sra. Giselle Castro, presidente do Pólo 
Belém, sugeriu que fosse feito o fortalecimento dos pólos por 
intermédio dos integrantes das instâncias de governança. A presidente 
Ann Pontes lembrou que em 2009 ocorrerão as reuniões da “Jornada 
Técnica”, nos pólos, de modo que estas pudessem coincidir com as 
reuniões para discutir a temática. A princípio, ficou deliberado que as 
reuniões com o consultor serão: Fevereiro – Pólo Belém; Março – Pólo 
Tapajós; Abril – Pólo Amazônia-Atlântica; Maio – Pólo Marajó; Junho 
– Pólo Xingu e Agosto – Pólo Araguaia– Tocantins. Ao dar 
prosseguimento na reunião, a presidente colocou em discussão a 
proposta da empresa Tókio Marine Seguradora que manifestou interesse 
em apresentar o tema: “Turista Seguro”, na reunião de janeiro de 2009. 
Após as manifestações dos participantes, estes entenderam por bem que 
o assunto fosse tratado apenas junto ao setor privado e que a presidente 
Ann Pontes deveria enviar um ofício ao representante da empresa, 
informando que o Fórum prefere que o assunto seja tratado junto ao 
trade turístico, isto é, setor hoteleiro e agências de viagens, por 
intermédio das instituições que representam os setores: Abih/Pa e 
Abav/Pa. Por fim, a presidente informou que acontecerá uma reunião 
extraordinária no dia 09.12.08, às 16h00, no auditório da Paratur, tendo 
como pauta: Apresentação e deliberação das propostas para uso da 
“Verba Descentraliza Internacional”. Não tendo mais o que ser 
discutido ou votado, a presidente agradeceu a todos pela presença e deu 



por encerrada a reunião às dezenove horas (19h00). Nada mais tendo a 
tratar, eu, Vivianne Cavalcante Tavares, secretária do Fomentur, redigi a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por todos.   

 


